Temat: STABILIZATOR IMPULSOWY.

1. Schemat blokowy ukiadu

— Stabilizator impulsowy - schemat funkcjonalny

2. Stabilizator impulsowy - uktad, w ktérym elementami wykonawczymi sg reak-
tancje i uktady kluczujace (przetaczajace).
Elementy budowy stabilizatora:
- zro6dto napiecia odniesienia
- uktad dzielnikujacy napiecie wyjsciowe
- uktad o charakterystyce przekaznikowej (np. dyskryminator napiecia) z bardzo
waska petla histerezy
- uktad kluczujacy (przetaczajacy)
- cewka L
- dioda D

3. Zasada dzialania stabilizatora
— Stabilizator impulsowy - charakterystyka statyczna dyskryminatora napiecia, przebieg wyjsciowy dyskry-
minatora napiecia, przebieg prgdu w cewce
- zadaniem stabilizatora jest ustalenie wartosci pradu ptynacego przez cewke L
w waskim zakresie zawartym miedzy limin Oraz limax, Wokot wartosci sredniej lwy
takiej, aby na rezystancji obcigzenia R, powstat spadek napiecia odpowiadaja-
cy wartosci napiecia Uwy

- U, - napiecie odniesienia (okresla srodek petli histerezy dyskryminatora napiecia)

- w chwili poczatkowej napiecie Uk na wyjsciu dyskryminatora ma warto$¢ Umax
zatgczajaca klucz K (dioda D jest wéwczas spolaryzowana w kierunku zaporowym)

- rdznica napie¢ miedzy zaciskami cewki wynosi: Uwe = Uwy

- wartosc¢ pradu ptyngcego przez cewke zwieksza sie zgodnie z rownaniem:
IL = ILmin + [(Uwe - Uwy)/L]et, powodujac narastanie napiecia wyjsciowego Uwy,
az do chwili t1, gdy napiecie Up na wyjsciu uktadu dzielnikujgcego osiagnie war-
t0S¢€ Una (Urz=p eU.y ; p - wspdiezynnik dzielnikowania napiecia wyjsciowego), CO spowoduje
spadek napiecia Ux do wartosci Unin i rozwarcie klucza K

- prad ptynie teraz przez diode (spolaryzowana w kierunku przewodzenia) i przez cewke
(zgodnie z | prawem komutaciji)

- napiecie na cewce wynosi: Ur + Uwy (U - napiecie przewodzenia diody)

- wartosc¢ pradu ptyngcego przez cewke maleje zgodnie z rownaniem:
IL = ILmax - [(Uwe + UF)/L]et, powodujac zmniejszanie napiecia wyjsciowego Uwy,
az do chwili t2, gdy napiecie Up osiagnie warto$¢ Uny (Uws =p eU.,), CO spowoduje
skok napiecia Uk do wartosci Umax | zwarcie klucza K ( — cykl sie powtarza)

- indukcyjnos¢ oraz wartosci napie¢ Uyt i Uy dobiera sie tak, aby czestotliwosé
cyklu f = 1/(t; + t;) wynosita 20+200 kHz (typowo 40+500 kHz)

- uktady tego typu (gdzie napiecie state jest zamieniane w cigg impulséw przetwarzanych, a

nastepnie poddawanych filtracji) $q stosowane w zasilaczach duzej mocy, cha-
rakteryzujg sie duzg sprawnoscig (do 90%)



